



深入贯彻落实市委十届五次全会和十届市纪委四次全会精神 推动新时代纪检监察工作高质量发展

闻令而动靠前监督 护航夏粮丰产丰收

编者按 夏粮丰收，全年主动。眼下正是一年一度的“三夏”大忙时节。继全市“三夏”工作推进会召开之后，市委书记陈向平就扎实做好“三夏”工作作出批示，强调各级各部门要扛稳扛牢粮食安全责任，将夏收作为当前“三农”工作最紧要的任务来抓，确保夏粮丰产丰收、颗粒归仓。全市纪检监察机关闻令而动、担责尽责，围绕夏收要素保障、夏粮收购储存、农技指导服务、政策落实落地等关键环节，深入一线全程监督、精准监督、跟进监督，层层压实相关部门责任，及时纠正突出问题，为全方位夯实粮食安全根基提供坚强保障。

叶县纪委监委

当好护粮人 奏响丰收曲

湛河区纪委监委

监督到田头 接诉解民忧

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员杨冰洁) “虽说是个小事，但每到麦收时节这事就成了我的心病。没想到随口一说就解决了，还办得这么快、这么好，太感谢你们了！”日前，湛河区高阳路街道召村的小麦已收割完毕，看到前来回访的街道纪工委书记李艳玲，正在翻晒小麦的村民丁和平由衷感慨道。

5月初，高阳路街道纪工委在召村督查“三夏”工作时收到村民反映，有个别村民占用田间道路种植作物，道路被挤占后宽不到2米，农忙时大型农机无法通行只能绕路。街道纪工委在实地查看、走访后，

当即向召村村“两委”反馈了这一问题。在街道纪工委的指导监督下，召村包村干部、村“两委”快速行动，一周内对这条长800多米的田间道路进行清理并拓宽平整，辐射周边农田310亩，解决了村民的“烦心事”。

这是湛河区纪委监委一线监督护航“三夏”生产的一个缩影。为让监督“跑”在小麦开镰前，连日来，该区纪委监委坚持早部署、早调研、早安排，统筹“室组地”监督力量，围绕群众关切事项，下沉一线开展监督，详细了解“三夏”生产过程中的堵点、难点和痛点，找准摸清群众“急难愁盼”。同时，发挥乡(街道)纪(工)委、村级监督员的“贴身”监督优

势，督促村“两委”干部深入排查，摸清在外务工群众、困难群众底数，建立台账、分类施策，积极协调解决群众在“三夏”生产中的实际困难，全力做好夏收帮扶。

此外，该区纪委监委压紧压实有关部门主体责任，加强对各乡(街道)和涉农部门服务保障备战“三夏”生产工作的监督检查，督促区农业机械服务中心等职能部门扎实开展技术培训、送检下乡、农机维修、农机调度等服务工作，设立农机服务移动站，开展“零距离”现场服务，让服务保障直达一线。

为确保“三夏”生产安全有序开展，该区纪委监委督促气象部门密切关注天气变化，

全面做好极端天气防范工作，及时向农户发布气象信息；督促主责单位建立健全联防联控机制，严格落实“区负责、乡为主、村落实、组管片、户联防”的禁烧机制，做好田间防火及秸秆禁烧等工作，对监督检查中发现的安全隐患问题现场交办，督促限期整改，防患于未然。

“我们将监督贯穿于小麦收前、收中、收后全过程，既要服务好群众，又要做好监督执纪工作。”该区纪委监委相关负责人表示，下一步，将以夏粮收购、农资市场供应、惠农政策补贴等环节为重点持续强化监督，严查快处“三夏”工作中不作为、慢作为和乱作为等违纪违法问题，为夏粮稳产增收提供坚强纪律保障。

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员田济源) “老乡，今年麦子收成如何？咱们这个收割作业目前有啥困难没有？”5月28日，叶县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组组长张延征到叶县镇下湾村实地走访，了解麦收情况。

自“三夏”开始以来，该县纪委监委立足监督职能，紧盯农资供应保障、农机调度、粮食收购、惠农补贴等关键环节，开展精准监督，压紧压实相关部门主体责任。同时，要求554个村级纪检员发挥监督作用，及时跟进解决群众在“三夏”生产中遇到的困难和问题。

“现在夏收工作是我们村的头等大事，我们提前联系收割机，抢抓抢种，保证夏粮颗粒归仓。”连日来，龚店镇龚东二村村级纪检员孙亚丽以身作则靠前站，积极参与“三夏”收、晾、销各个环节，既当监督员，又当战斗员，为“三夏”工作助力、站好岗。

农机保障是粮食丰收的有力支撑。为保障夏收顺利进行，该县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组对农机调度、通行等开展监督检查，督促县农机局提早着手，深入各个乡(镇、街道)，对区域内360余台农机具开展全面安检，做到机械保养维修到位，消除安全隐患，防止农业机械“带病作业”，确保安全“下地”。

夏粮收购马上就要开始了，资金安排是否到位？粮食价格有没有公示？为有效规范粮食收购，该县纪委监委联合发改、市场监管、粮食等部门，深入粮企粮库，对粮食检验、入库流程、仓储管理等收购环节，开展全方位监督检查，并督促各乡(镇、街道)充分发挥驻村第一书记、包村干部、村“两委”干部作用，帮助村里的孤寡老人、缺少劳动力人群等特殊群体抢收、抢晒小麦，守住群众“粮袋子”。

在护航夏粮归仓的同时，该县纪委监委协同农业农村局、乡(镇、街道)纪(工)委深入一线，围绕可燃物禁烧责任落实、舆论宣传、应急保障等方面开展督导检查，对禁烧责任执行不力、措施不力、玩忽职守等现象，坚决做到发现一起、处理一起，并加大秸秆禁烧宣传力度，向群众宣传“三夏”防火安全知识和秸秆经济价值，让秸秆禁烧观念深入人心。

郟县纪委监委

清风拂麦浪 齐心保粮安

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员张志丹) 风吹麦浪，遍野金黄。机器轰鸣，一台台收割机田间穿梭，郟县茨芭镇麦收现场，一派繁忙好景象。5月底，该县4663万亩小麦全面开镰，县纪委监委驻农业农村局纪检监察组下沉一线，靠前监督，确保夏粮颗粒归仓。

连日来，该县纪委监委立足监督职责，统筹“室组地”力量，深入田间地头，走访农户、种植合作社、农机服务站，聚焦农机补贴发放、技术指导、农机调度等关键环节，持续跟进监督、精准监督，压实涉农部门主体责任，保障夏粮丰产、农民增收。

夏粮由“丰收在望”到“丰收到手”，离不开农机助力。驻农业农村局纪检监察组督促县农业机械技术中心早谋划、早部署、早行动，根据全县小麦种植面积、机具分布等情况，做好检修培训、科学调度、供需对接等服务保障工作。今年夏收预计投入800多台小麦收割机，新培训驾驶员78人次，全力保障全县“三夏”生产需求。

多部门联动护航夏收，监督直抵田间地头。驻农业农村局纪检监察组督促县农机中心制定小麦抢收工作方案和应急预案，加强与农业农村、交通、消防等部门的协作联动，组建“三夏”机收工作群，建立信息共享机制，确保夏粮颗粒归仓。同时，督促农业部门采取措施，加强对粮食保护收购价格、耕地补贴政策、农业政策性保险的宣传，抓好政策落实。据县农业部门统计预测，全县4663万亩小麦能完成夏粮生产约1984万吨，预计发放耕地补贴资金5468万元。

让监督“跑”在小麦开镰前，靠前护航夏粮收购。为维护夏粮收购秩序，精准护航夏粮收购，驻县纪委监委纪检监察组结合驻在单位职能职责，协同市场监督管理部门，对全县涉粮站所计量器具进行全面“体检”，强化夏粮收购环节监督管理，让农民卖明白粮、放心粮、舒心粮。截至目前，已对各粮所、粮库开展计量器具检定、校准18台。

“粮食安全直接关系到群众的‘米袋子’和‘钱袋子’。”该县纪委监委相关负责人表示，下一步，将持续紧盯夏收、夏种、夏管各个环节跟进监督，督促职能部门守好“责任田”，以精准有效监督保障夏粮丰产丰收。

全力以赴战“三夏”

△5月28日，汝州市纪检监察干部深入临汝镇田间地头走访，详细了解农机服务保障、惠农政策落实、粮食收购价格执行等方面存在的问题，以有力有效监督保障夏粮丰产、农民增收。
薛亚楠 摄



△5月27日，石龙区纪检监察干部到河社区麦收现场了解收割进度和涉农补贴落实情况，严查群众身边不正之风和腐败问题，以铁的纪律为“三夏”生产清障护航。
万丽君 摄

鲁山县纪委监委

细耕监督“责任田”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员孙德亮) “收割机来得很及时，俺承包的200多亩小麦，一天半时间就能全部收割完！”5月29日，面对前来监督检查的县纪委监委工作人员，鲁山县马楼乡仓房庄村王大爷高兴地说。

又是一年夏收时，眼下鲁山县46.5万亩小麦陆续成熟并进入收获期。为确保夏粮颗粒归仓，该县纪委监委立足职能职责，坚持提早谋划、靠前监督，紧紧围绕“三夏”生产的重点领域和关键环节，紧盯责任、供需、保障和安全开展跟进监督，压紧压实相关部门责任，为夏粮丰产丰收保驾护航。

“我们给外来跨区作业的农机手发放

了《农机安全驾驶操作读本》和火腿肠、面包、手套等慰问品。”该县农业机械技术中心相关负责人对前来检查的县纪委监委工作人员说。

备战“三夏”，农机先行。为保障跨区作业农机及农机运输车辆顺畅高效通行，该县纪委监委督促相关部门主动担当作为，建立跨区作业“绿色通道”，为过往农机手提供防暑降温等物资，及时发放机收作业指南，做好维修、供油等全方位服务。同时，要求气象部门加强各类灾害性天气的跟踪与监测，做好气象监测预报预警服务，帮助群众积极应对天气变化，确保夏收夏种夏管顺利进行。目前该县共调配收割

机500余台，已收割小麦23.5万亩。

在护航夏粮抢收的同时，该县纪委监委对全县涉粮单位进行全面摸排，督促加强夏粮收购资金使用监督管理，联合市场监管局对粮食收购价格是否公开透明，谷物容重器、水分测定仪是否达标等开展监督检查，保障夏粮收购计量器具准确无误、公平公正。

“粮食生产是群众最关心、最直接、最现实的利益问题。”该县纪委监委相关负责人表示，将持续加大监督执纪力度，督促职能部门落实好主体责任和监管责任，以精准有效的监督护航夏粮丰产丰收，牢牢守住粮食安全底线。

高新区纪工委

打好保障“组合拳”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员孙笑丛) “今年家里种了多少亩小麦？一亩麦子能卖多少钱？”夏日炎炎，高新区纪检监察干部奔赴田间地头，深入辖区了解“三夏”生产麦收情况。

民为国基，谷为民命。粮食安全事关国运民生，高新区纪工委把保障粮食安全作为当前政治监督的一项重要内容，全力绷紧粮食安全这根弦，紧盯责任、服务、保障跟进监督、精准监督，持续压紧压实相关部门主体责任，以有力有效监督推动“三夏”生产有力有序开展，保障夏粮丰产、农民增收。

立足“实”字压责任。该区纪工委第一

时间成立“三夏”生产工作专项督导组，督促镇(街道)“一把手”亲自抓、高位推进，分管领导具体抓、靠前指挥，早谋划、早安排、早行动，对麦收进度实行“日调度”，及时掌握收割进度，集中人力、物力全力以赴确保夏粮应收尽收、颗粒归仓。

立足“暖”字优服务。实地走访中，该区纪工委督促指导辖区组织党员干部做好农机调配、服务保障工作，成立“三夏”生产志愿服务队，提供送货、送技术、送帮扶“三送服务”，奔赴麦收一线，帮助人少年老的农户抢收夏粮、做好晾晒；在辖区发放“三夏”服务“连心卡”100余张，畅通热线电话服务，为农户提供矿泉水、藿香正气水等

防暑物资。

立足“稳”字保安全。针对可能出现的阴雨天气，该区纪工委督促指导辖区相关部门提前制定应急预案，组织小麦收获、脱粒机械上阵，歇人不歇机，突击抢收抢脱；督促辖区明确值班任务，做好田间防火及秸秆禁烧工作，通过大喇叭广播、微信群发以及发放宣传单、悬挂横幅等形式，加大防火知识宣传和事故隐患排查整治力度，压实安全生产责任，织密安全生产“监督网”。

截至目前，石龙区纪工委已开展监督检查5次，发现并督促整改问题6条。

宝丰县纪委监委

守好群众“粮袋子”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员侯立宁) “开镰了，农机维修、调度等是否跟得上？有没有抢收抢种应急预案？”近日，宝丰县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组工作人员深入石桥镇高皇庙村，现场协调解决问题，督促指导有关部门加强风险防范，做好应急预案。

又到一年麦收季，该县的41万亩小麦陆续开镰收割。作为夺取全年粮食丰收的第一场硬仗，为夯实夏粮丰收基础，该县纪检监察机关下沉一线，紧盯夏粮抢收、粮食购销等关键环节，靠前监督、精准监督，压紧压实夏粮收购各方责任，通过联合督导、“室组地”联动等方式，充分发挥“室”牵头抓总、“组”熟悉情况、“地”攻坚突破的优势，全程跟进监督夏粮收割，及时纠正问题，保障夏粮丰产丰收。

为确保监督效果更扎实、措施更具体、责任更明确，该县纪委监委对采取“四不两直”等方式检查发现的问题，督促相关部门建立“问题、责任、整改”三张清单，实施对账销号管理，确保分层分类整改到位。从5月初开始，该县纪委监委围绕夏收夏种、惠农政策落实以及涉及保障粮食生产的重点事项，开展监督检查37次，对发现的26个问题进行现场反馈，并要求立行立改。

同时，该县纪委监委还紧盯粮食收购关键环节、重要岗位和重点问题，严格对照相关标准，严防“坑农粮”“转圈粮”“空气粮”等“靠粮吃粮”腐败问题滋生。同时，该县纪委监委驻县发改纪检监察组在粮食购销系统通报相关腐败典型案例22起，充分发挥案件的警示和震慑作用，保持惩治粮食购销领域反腐败力量常在。

“县纪委监委将持续聚焦‘国之大者’，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，跟进监督，坚决整治夏收、夏种、夏管工作中的形式主义、官僚主义以及推诿扯皮、消极怠工、弄虚作假等行为，为夏粮丰收丰产提供坚强纪律保障。”该县纪委监委相关负责人表示。



△5月28日，舞钢市纪检监察干部在枣林镇任庄村了解高标准农田农机准备情况。舞钢市纪委监委紧盯惠农补贴落实、农田基础设施建设及夏粮收储等环节，压紧压实各职能部门粮食安全主体责任。
朱莞尔 摄

